

DEBRECENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hóra 70 korona. Negyedévre 170 korona.
Félévre 340 korona. Egész évre 660 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Feladvány szerkesztő és lapfőigazgató

THAN GYULA



Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt, I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Egy szám ára 3 Korona.

Mi a teendő?

Amíg Csonkamagyarországnak népe ezeregy pártra szakadva tépi és marcangolja magát, a szomszédos államok, amelyek a mi testünkön hízták kövérre, — összekovácsolták az új négyes szövetséget. A kisantaditnak nevezett Szerbia, Oláhország és Csehország — ha a híradásoknak hinni lehet — maga mellé veszi Lengyelországot és négyes szövetség címen folytatja körülöttnünk a perkoláló dicső mesterséget. A szövetségnek századokra kiható jelentősége van. S ismerve a francia politika számító kegyetlenségét, el lehetünk készültve rá, hogy nemcsak a Ausztriát is a lárságban tisztelhetjük átödiüknek. Akkor aztán csak repülőgépen közlekedhetünk a nagyvilággal.

A látszólag tőlünk távol eső szövetségre szeretnők ráirányítani olvasóink figyelmét. Különösen most, a választások küszöbén látnok szükségesnek, ha olvasóink a különféle jelszavak harsogása közben fölvetnék a kérdést a jelszógyárosok előtt — szép, szép, de hát mi lesz velünk? Van-e kilátásunk reményünk arra, hogy abban a vagygyűrűben, amit körülöttnök egybekovácsoltak, megélhetünk s ha igen, meddig? Lehet-e beszélni magyar gazdasági politikáról, magyar iparról, magyar kereskedelemről olyan országban, amelyben minden életföltétele az időjárás szeszélyétől függ csupán? Nem lekiáltásos csúszás-e ma „függetlenség” politikáról beszélni, amikor függetlenné tették minket a osztráktól, de egyúttal függetlenítették Erdélytől, a Felvidéktől és a Délvidéktől? Ellenben nincs egy darab szénünk, vasunk s fánk is csak annyi, amennyire szükségünk van arra, hogy ezer éves multunk dicsőségét zengő lantjainkat azokra fölakaszthatjuk, mint egykor a rabságban levő zsidók Babylonia fűzfáira!...

Szörnyű helyzetünkben csak abban az esetben remélhetünk életet és jövőt, ha minden látni-képes magyar embert egy táborba lehet állítani. Ha a körülöttnök összekovácsolt négyes szövetséggel szembe nem tudunk egységes frontot szervezni, a különféle politikai jelszavak előadkozói után hasztalan morogjuk a végnélküli előírt imádatot. Lidércfény után megyünk csak idő kérdése, hogy mikor pad hozzá egész nemzeti életünk ahhoz az ingoványhoz, melykivezető út csak a pusztulás — a temetőhöz vezet.

Se a gazdák, se az iparosok, se a kereskedők ne árnítsák és ne csalják magukat a látszólagos jóléttel, mert minden vagyonunk

homokra épült s azt akkor sodorják ki alólunk, amikor nekik tetszik.

A kereszténypárt megtartja önállóságát.

A Bernolák-féle értekezlet javaslatát Az egységes párt kiáltványára

A Bernolák Nándor népjóléti miniszter által a népjóléti miniszteriumban összehívott értekezlet ma délelőtt fél 12 órakor kezdődött. Az értekezleten részt vettek Vass József kultuszminiszter és Hegyes-halmi Lajos kereskedelmi miniszter. Pekár Gyula államtitkár, Bernolák Ágoston, Huszár Károly és Oláh Dániel volt miniszterek, továbbá a volt nemzetgyűlési képviselők közül Prohászka Ottokár, Fröhvirth Mátyás, Reischl Richárd Bozsik Pál, Erőszék Sándor, Gunda Jenő, Usaty Fecene, Tuvi Béla, Avaffy Elek, Schiesel Henrik, Kontra Aladár, Mátéffy Viktor, Drekler János és Szabó József (budapesti).

Bernolák Nándor népjóléti miniszter az értekezlet megnyitása előtt a következőkben nyilatkozott:

Az értekezlet bizalmas megbeszélés lévén, nem nyilatkozhatom róla, csak annyiban, hogy foglalkozni óhajtok azzal, hogy milyen állást foglaljunk el a ma esti értekezleten. Az értekezletet Prohászka Ottokár nyitotta meg fél 12 órakor. Nyomban az értekezlet megnyitása után Birta József elhívott, aki bejelentette az értekezlet előtt, hogy belépett az egységes kormányzó-pártba, ugyancsak belépett és az értekezleten ma még sem jelenik Legeza Pál és Szabó Zoltán.

Értesülésünk szerint az értekezlet a következő kérdésekkel foglalkozik:

A párt önálló maradjon, a kormányt támogassa és elítéli Haller agitációját. A szélsőséges mozgalmakban a párt egyáltalában nem vesz részt.

Fröhvirth Mátyás a tanácskozás egyik résztvevője a következőképpen vélekedik az értekezlet céljait:

Szöke került a pártkongresszus gondolata is. Ugy vélem, hogy a párt többségének joga van határozni és a kisebbség vagy alá veti magát ennek a határozatnak, vagy pedig levonja a következményeket és kilép. A pártkongresszust az elnökség hívhatja össze, de a kisebbség megteheti, hogy értekezletre gyűjti össze azokat, akik elveit vallják. Az esti értekezleten megtörténhetik, hogy a párt elhatározza a kormány támogatását kívülről.

Birta József távozása után így nyilatkozott:

A tanácskozáson a döntés három pont körül történik.

Elsőként megtartja-e önállóságát a párt.

Másodszor emellett támogatja-e a kormányt.

Harmadszor elítéli-e Haller szélsőséges agitációját és abban az irányban állást foglal-e.

A mai értekezletnek az a jelentősége, hogy megakadályozza a pártnak három frakcióra szakadását és lehetővé teszi még azt, hogy ha már nézeteltérés merült fel, csak két csoport alakult ki a keresztény nemzeti egyesülés pártjából. Az egyik hajlandó a kormányt kívülről támogatni, a másik pedig ellenzéki állásra helyezkedik.

Bethlen István gróf miniszterelnök egyébként értesülésünk szerint felszólította a legutóbbi minisztertanácsban a kereszténypárt miniszter tagjait, hogy maradjanak benne a kormányban.

A kereszténypárt értekezlete egy negyed 3 órakor ért véget. Az értekezlet azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy milyen álláspontot foglaljon el a keresztény nemzeti egyesülés pártja az esti tanácskozáson. Az összes kérdésekre vonatkozóan határozati javaslatot fogadtak el, a melyet a jelen voltak két volt képviselő kivételével aláírtak. Ez a javaslat, amelyet az esti tanácskozás terjesztésének elő lényegében azt tartalmazza, hogy a párt továbbra is fenntartja önállóságát, azonban Bethlen István gróf miniszterelnök kormányát kívülről támogatja. A két volt képviselő, akik nem írták alá a határozati javaslatot Szabó József (budapesti) és Pekár Gyula tudomásunk szerint belépnek az egységes pártba.

Budapest, márc. 7.

A nemzethez intézendő kiáltványt esüfőrtökön reggel plakátrozzák ki az egész országban.

A holnapi nap fontosnak és eseménydusnak ígérkezik az egységes kormányzó-párt számára. Reggel jelenik meg a Bethlen István gróf miniszterelnök vezetése alatt álló párt-proklamációja, amelyet a párt intéző bizottsága a nemzethez címmez.

Értesülésünk szerint a kiáltvány mindenekelőtt rövid összefoglaló méltatását adja az első nemzetgyűlés munkásságának. Felsorolja ez-

után azokat az okokat is, amelyek a nemzetgyűlést részben meddővé és terméketlenné tették és ennél a pontnál részletesen foglalkozik a királykérdéssel. A kiáltvány rövid méltató történetét adja a kisgazdapárt harmadfél éves küzdelmének. Majd felsorolja azokat az indokokat, amelyek szükségesé tették, hogy a kisgazdapárt a vele rokon gondolkozású politikusokkal egyesülve új nagy egységes pártot érteszüljön ki. A kiáltvány végén természetesen mindenki felszólít arra, hogy lépjen be az egységes pártba. Magát a párt programját a kiáltvány nem részletezi, azonban rövidesen a Bethlen párt röpiratát fog kibocsátani, amelyben ismerteti a párt programját.

Ugyancsak holnap tart ülést az egységes párt intéző bizottsága is. Ez lesz a hivatalos jelölő ülés. Az értekezlet aligha végez keveses munkájával a holnapi napig.

A főispáni kar várható kiesése érthető mozgalmat keltett a pártban, úgy, hogy Rubinek István és Mészöly Zoltán ma Bethlen István gróf miniszterelnökkel, majd Károlyi Károly gróf belügyminiszterrel megjelentek, hogy a még függőben levő főispáni kiesésekről tárgyaljanak.

Budapest, márc. 7.

Beavatott helyről nyert információk alapján közöljük, hogy a kormányzó-párti képviselő jelölések még nincsenek lezárva, eddig az egyes kerületekben csak úgy kombinációként vettek fel egyes neveket. A kisgazda és polgári párt vezetősége ez uton is felhívja a választókerületek intéző bizottságait, hogy a jelöléseket a központtal előzetesen tudassák. (MTL)

A Bernolák-féle megbeszélést elhatározták, hogy a ma este tartandó pártértekezletre a következő határozati javaslatot terjesztik elő:

1. A Keresztény Nemzeti Egyesülés pártja elhárít magától minden felelősséget amiatt, hogy a választójog szabályozása nem törvényeszerű uton történt, ahogy azt a párt állandóan követelte és hogy a választójog az adott erőviszonyok következtében nem teljes mértékben elégti ki a párt programját. Annak a körülménynek alkotmányjogi vitájába, hogy a kormány engedeli uton szabályozta a választójogot, a párt nem hozható ki, mert ebben a kérdésben a párt tagjai között elsősorban jogi természetű nézeteltérések miatt a párt belső szervezeti kényszer alkalmazása nélkül annál kevésbé dönthet, mert az a keresztény erők természetéből sára vezetne.

2. A párt a nemzet életébe vágó érdekei szempontjából elengedhetetlenül szükségesnek tartja továbbra

is az önálló és minden másról független keresztény párt fenntartását, amelynek szüksége annál is inkább fenn forog, mert mindjobban tért foglal a liberálisizmus. Ennélfogva a párt más politikai pártokhoz nem csatlakozik és programjának teljes érvényesülését a küzdelmet önállóan veszi fel.

3. A párt az ország súlyos helyzetében a nemzet magasabb érdekei szempontjából támogatja a kormányt mindazokban a kérdésekben, amelyek programjának megfelelnek és amelyek a keresztény irányzatot a nemzeti konszolidáció, az ország nyugodtá tételét és békés megerősítését szolgálják.

4. A párt a maga érintetlenségében marad és programját a nemzet erkölcsi értékének biztosítása érdekében követendő politikájára a legközelebbi napokban kiáltvány útján terjeszti a választó polgárok elé. Ezen a napon haladéktalanul megindítja a választó közönség szervezését, a választási mozgalmat.

A keresztény nemzeti egyesülés pártjának ülése.

Budapest, márc. 7.

A Keresztény Nemzeti Egyesülés pártja ma este értekezetet tartott, amelyet Haller István nyitott meg.

Huszár Károly szövegét, hogy Haller ismételtén tett nyilatkozataiban és legutóbbi beszédeiben a kormánnyal szemben foglalt állást. Véleménye szerint nem volt jogosult arra, hogy ilyen nyilatkozatokat tegyen a párt nevében. Bernolák Nándor népjóléti miniszter, a párt képviselőinek egy részét értekezletre hívta meg és ott határozati javaslatot hoztak, amelynek elfogadását kéri.

Vass József a határozati javaslatot elfogadásra ajánlja. Haller István felszólalásában utalt arra, hogy véleménye szerint nem a volt nemzetgyűlési képviselő, hanem a párt összessége, az országos pártkongresszus van hivatva dönteni ebben a kérdésben.

A kultuszminiszter kizárólag a volt képviselők fórumát tartja kompetensnek ebben a kérdésben. Kéri az értekezletet, hogy ilyen értelemben határozzon.

Tury Béla és Kutkafalvy Miklós indítványozzák, hogy az országos pártkongresszus határozatát várják be.

Több felszólalás nem lévén, a kérdést szavazásra tették fel mire a határozati javaslatot elfogdták.

Nem fogadták el a határozati javaslatot: Grieger Miklós, Haller István, Haller József, Szabó József, Csernus Mihály, Eklódy Szabó János, Aavarffy Elek, Kutkafalvy Miklós.

Az értekezlet után azok, akik a határozati javaslatot elfogadták, a népjóléti miniszter hivatalában megbeszélést tartottak. E szerint a keresztény nemzeti egyesülés pártjának mérsékelt része, amely a határozati javaslatot elfogadta, kívülről támogatni fogja a kormányt.

**Legszöbb kalapok,
Gyvas formákban és színekben
Frank Edénél a megyeháza mellett**

Nagyatádi Szabó beszámolója.

Ma délelőtt 11 órakor tartotta a somogy megyei kisgazdapárt megye nagygyűlését Kaposvárott a Turul szálló nagytermében. A gyűlésen megjelent nagyatádi Szabó István volt földművelésügyi miniszter is. Beszédében rámutatott arra, hogy évekkel ezelőtt alakították meg szerény keretek között pártjukat. Két évvel ezelőtt — mondotta — áprilisban jöttünk össze, hogy kitűzött célunkat megvalósítsuk. Sajnos nem rajtunk mulott, hogy a belénk helyezett bizalomnak nem tudtunk teljes egészében megfelelni. Győzelmünk nem csekély, de nem volt akkora, hogy az ország vezetését kezünkbe vehettük volna. Ez a mai viszonyok között igen nehéz. A kormányzás gyakran önfeláldozással jár, hogy megmentsük még azt is, ami megmaradt, amit csak úgy tudtunk elérni, hogy aláírtuk a békét. Figyelmzetteti a pártot arra, hogy bár lesznek felzárkózások, számra azonban ne hagyják magukat álláspontjuktól eltántorítani.

Hogy mennyire helyes az út, amelyen haladunk, bizonyítja az is, hogy Rakovszkyék és Andrássyék is felírták zászlójukra a mi elveinket némi módosítással, hogy így menjenek a nép közé. Hangsúlyozza, hogy lesznek adók, ezeknek kell is lenniök, csak a kivetés legyen igazságos.

Kéri híveit, legyenek a párt és az eszme apostolai, fontolják meg jól, hogy kiho helyezik bizalmukat, mert a jövő választás 5 évre szól és korrigálásnak ez alatt az 5 év alatt helye nem lehet. Szórné, hogy az az alap, amelyre építettek, legyen erős, legyen szilárd, hogy az egész ország megtalálja benne a boldogulást.

Utána Kovács J. István volt nemzetgyűlési képviselő szólalt fel, ezután a nagyatádi választókerület megbízottját megkérte nagyatádi Szabó Istvánt, hogy fogadja el a jelöltséget. Nagyatádi Szabó István a bizalomért köszönetet mondott. A gyűlésen 700 ember vett részt.

Cseh-lengyel marakodás a Tatra miatt.

Javorina a lengyeleké lett.

Egy idő óta élénk és egyre hevesebb vita folyik a csehek és lengyelek között Javorina miatt, amelyet a lengyelek maguknak követelnek. A békeszerződés értelmében Lengyelország Szepes megyének csupán egy teljesen értéktelen esüskét kapta meg, holott a csehekkel szemben történelmi alapon is a megye nagy részére, főként pedig a Tatra furdőjére reflektált. A lengyelek most arra való hivatkozással, — hogy Zakopani és Sesavnicán kívül nincsen valamirevaló furdőhelyük, Cseh-Szlovákia pedig temérdek ilyenrel rendelkezik, Javorina területét kéri, sőt követelik. Javorina Szepesmegye határán fekszik, annak a hegy-

nek a lábánál, amelynek fensikjén csillog a Halas tó. Ezt a furdőhelyet Ausztria is magának követelte és mivel Magyarország természetesen ragaszkodott hozzá, végre is egyes nemzetközi választott bíróságra bízták a kérdés eldöntését. A döntés Galicia javára történt és Magyarország szegényebb lett egy nagy-szerű természeti látványossággal. Most az egész Javorina területét követelik a lengyelek és néhány apró furdőhelyet. A csehek azonban arról gondolni sem akarnak és sajtóik kijelentik, hogy ebben a kérdésben szilárdak maradnak még akkor is, ha ez a lengyel szerződés felbomlására vezetne.

A korona 70.

Tőzsdei jelentések.

Zürichi zárlat: Berlin 200, Holland 195 és fél, Newyork 513, London 2255, Páris 4650, Milano 2655, Prága 840, Budapest 70, Zágráb 160, Varsó 13, Bécs 8, osztrák bélyegzett 7 és fél.

Valuták: Napoleón 2780—800, angol font 3265—85, dollár 730—40, francia frank 67—67 fél, mar-ka 292—302, líra 37 háromnegyed és 28 és negyed, osztrák korona 10—11, rubel 44 fél és 45 fél, lei 545—55, szokol 1185—1200, dinár 912—22, engel mark 16 fél és 17 fél.

Devizák: Amsterdam 276—86, Kopenhága 153—7, Krisztiania 127—32, London 3250—90, Berlin 280—90, Milano 3825—75, Páris 6725—75, Prága 1180—200, Stockholm 191—7, Sváje 14350—450, Bécs 10 negyed és 11 negyed, Zágráb 227 fél és 37 fél, Newyork 7335—45.

Terményözsdé zárlat: Irányzatlan, csupán kenyérmagvak-

ban volt egy árnyalattal gyengébb. Élénkebb érdeklődés mutatkozott tengeri és zab iránt. — Árfolyama 25—50 ponttal emelkedett.

Sertésjelentés: Szabadvásári maradvány 1320 sertés és 34 süldő. Érkezett 11 sertés, maradvány 1223 sertés és 34 süldő.

Árak: Zsirtertés fiatal, nehéz 90—106, könnyű 77—80. A zártvásáron nem felelődt ki üzlet.

Borjelentés: A borpiac helyzetében semmi lényeges változás nincsen. Vételárak még most sínesen kialakulva, mert csak elvéve történik itt-ott 50—60 hektóliteres kötés. A szállítások még mindig folynak Auszria felé, ez azonban csak a küszöbön álló vasúti tarifa emelés hatásnak tudható be. Ugy hiszik egyébként, hogy Ausztria az eddig megállapított bevételi kontingenst is redukálni akarja. Eppen ezért borkereskedelmi körökben érdeklődéssel várják a magyar hatóságok közbe lépését. Az érdekeltség fel-fogása szerint itt legfeljebb kompenzációs megállanodásról lehetne szó-

Csehországba igen minimális borbevitel folyik és ez nem tudja meg-élnkíteni a magyar piacot. A piac kilátásai nem kedvezőek.

Táviratok

A kormány építőipari akciója.

Budapest, március 7. A népjóléti miniszteriumban Bernolák Nándor népjóléti miniszter elnöklésével ankét volt, a kormány építőipari akciója tárgyában. Az értekezleten részt vettek Hegyes-halmy kereskedelemügyi miniszter és a gazdasági élet reprezentánsai. A vita azon gondolat körül forgott, hogy a nagyobb pénzintézeteket és vállalatokat, valamint a biztosító intézeteket kötelezni kellene arra, hogy alkalmazottaik részére építkezzenek. Bernolák Nándor népjóléti miniszter kifejtette, hogy csupán átmenetileg kénytelen szociális szempontból fenntartani a korlátozó intézkedéseket. Budapesten 3000 lakásra van szükség, amelyekhez másfél milliárd koronát kellene előteremtteni.

Csak kevés leölt sertést szabad kivinni.

Budapest, március 7. A pénzügyminiszter ma megjelent engedéllyel újabb 400 darab sertés kivitelét tette lehetővé, de ezt a kivitt csak leölt sertésekre engedti meg.

A romániai választások.

Bécs, márc. 7. A Neues Wiener Tagblatt bukaresti tudósítást közöl amely egyebek között a következőket mondja:

A választáson a következő pártok vesznek részt: A nemzeti liberális párt Bratianu vezetésével, a konzervatív progresszista párt Marghilomann és Arion vezetésével, Avarescu néppártja, a parasztpárt Mihalaci és Lupu vezetésével, a fuzionált demokrata és nemzeti párt Take Jonescu, Jorga és Popescu vezetésével, a szocialista párt és végül a kommunista párt. Az anektált kerületekről ezekhez járul a román radikális párt Maniu és Vajda vezetésével Erdélyben, a demokrata párt Bukovinában és a parasztpárt Bessarabiában.

A génuai értekezlet.

Bécs, március 7. A Neue Freie Presse római távirata szerint a belügyi államtitkár úgy nyilatkozott, hogy április 11-ét a génuai értekezlet megnyitásának véglegesen megállapított hivatalos időpontjául lehet tekinteni. A minisztertanács állapította meg a napot és ajánlatához valamennyi nagyhatalom hozzájárult. (MTI.)

Németország újra gyárthat repülőgépeket.

Páris, márc. 7. A nagykövetők konferenciája kimondotta, hogy május 15-től kezdve Németország korlátlan mennyiségben építhet kereskedelmi célokra repülőgépeket. Természetesen az anélkül szigorúan ellenőrizni fogja Németország repülőgép gyártását, hogy katonai célokra is használható repülőgépek ne épüljenek.

Országos orvos-gyűlés Debrecenben.

Az országos orvos szövetség kongresszusa.

Az országos orvos szövetség ez év szeptember havában Debrecenben tartja meg nagyszabású kongresszusát. Csonka-magyarország hírneves orvos-professzorai és igen sok városi, községi kör és magán gyakorló orvos keresi azt fel, hogy megvitassák az orvosi ügyeket. 500-600-ra tehető a vendégek száma, akik az ősmagyar városba jönnek.

Az előkészítő bizottság már megtartotta ez ügyben első értekezletét, ahol dr. Kenézy Gyula és dr. Tüdös Kálmán társelnökök vezetésével az egyetemi és gyakorló orvosok képviselői vettek részt.

Elhatározták, hogy a város legelőkelőbb közéleti vezetői közül kongresszusi tiszteletbeli elnököket kérnek fel. Megalakították a fogadó, elszállásoló, kirándulást rendező stb. bizottságokat. Számos orvos rokonai vagy jó ismeretségi szálai fűzik városunkhoz, akik ilyeneknél szállásoltatnak el. Az itt tartózkodás ideje két nap. Fogadtartó tulajdonosok úgy a városban, mint a Hortobágyra számosan felajánlották az időre fogataikat. A városi hatóság a legmelegebben fogja fogadni az illusztris tudós társaságot s a Debrecen-Hajdúmegyei orvos fiókszövetség is minden erővel dolgozik a kongresszus sikerén.

Az orvos, akinek egyébként minden perce a közönségé, ezen pár óra alatt akarja elintézni évekre menő ügyeit. Az ujonnan alakult debreceni orvos egyesület, valamint más tudományos egyesületek is vállaltak foglalkozni, hogy vendégeink jól érezzék magukat körünkben.

Aki leharapta és megette a felesége orrát.

Két és fél évi fegyházat kapott.

Pár hónappal ezelőtt nagy felháborítást keltett városunkban Baranyi Gábor talyigásnak brutális támadása, melyet felesége ellen követett el.

Baranyi ugyanis különváltan élt a feleségétől, mert rosszul bánt vele, de a férj többször kísérletet tett arra, hogy visszatérhessen hozzá.

A múlt év november hó 27-én találkoztak Baranyi a sógorával Tóth Józseffel, akivel egy kocsnába mentek mulatni. Késő este volt már, amikor az az ötlete támadt, hogy elmenni a volt feleség lakására és kényszeríteni fogják a visszatérésre Baranyinét.

Jegyzékváltás Fiume miatt.

Olaszország erőlyesen intézkedik

Belgrádi lapok szerint a szerb kormány tegnap este adta át Rómába a fiumei lázadással kapcsolatos jegyzékét. A jegyzéket — mint ismeretes tegnap már egész nap várták az olasz fővárosban.

A jugoszláv kormány a jegyzékben felhívja Olaszországot, hogy mondjon le a fiumei bandák támogatásáról és erőlyesen lépjen fel a fascisták ellen. Erőlyesen hangsúlyozza a jegyzék, hogy Fiume önállóságát meg kell őrizni. A belgrádi kormány egyúttal a többi hatalmaknak is küldött jegyzéket, amelyben értesíti őket a fiumei zavargásokról. A jugoszláv kormány a Fiume mellett lévő falvakban erős csapatokat vont össze.

A fiumei nemzetvédelmi bizottság az olasz külügyminiszternek és beügyminiszternek táviratot küldött, amelyben kéri az olasz kormányt, hogy intézkedjen haladéktalanul a caribinieriknek és az olasz királyi csapatoknak Fiuméből való kivonulásáról. A fiumei kormány reméli, hogy az olasz kormány intézkedéseinek sikerülni fog minden nagyobb nehézségek nélkül a közrendet

és nyugalmat helyreállítani.

A félhivatalos Stefani ügynökkés közli az olasz kormány kommunikéját, amelyben az olasz kormány kijelenti, hogy mely sajnálattal szerzett tudomást a fiumei eseményekről és hogy a maga részéről mindent el fog követni, hogy a nyugalom minél előbb helyreálljon.

Róma, márc. 7. Az Assiaten Press tudósítója jelenti: Castelli Fiume meghatalmazott minisztere zárt városnak jelentette ki Fiumét. Megtiltotta, hogy oda bárki más, mint fiumei polgár beépessen. Elrendelte a magán-személyek lefegyverzését. Mindazok, akik a legutóbbi konfliktushoz résztvettek, valamint azok az idegenek, akiket foglalkozásuk nem köt a városhoz, kötelesek elhagyni Fiume területét.

Bécs, márc. 7. Fiuméből táviratozzák a Wiener Allgemeine Zeitungnak: A fiumei fascista párt felhívást bocsátott ki, amelyben a fascistákat felszólítja, hogy fegyvereiket szolgáltatassák be. Caribinierik fogják a lefegyverzést végrehajtani.

Tóth József őrt állott a lakás előtt, nehogy a estvére elmenekülhessen a szobából, ahová Baranyi berontott.

Rövid szóváltás támadt a volt házastársak között. Baranyi rárohant az asszonyra, a fejét a hóna alá szorította és leharapta az orrát.

A brutális ember a leharapott orrdarabot le is nyelte. A megcsúfított asszony a rendőrségre sietett s feljelentette a lelketlen embert.

Sulyos esti sértést miatt indult meg Baranyi ellen az eljárás. Ugyancsak bünrészességgel vádolták az asszony fivérét Tóth Józsefet is.

A debreceni kir. törvényszék tegnap tartotta meg ez ügyben a főtárgyalást. Baranyi azzal védekezett, hogy ittas állapotban követte el tettét, Tóth József pedig tagadta, hogy azzal a szárdékkal ment volna a nővérehez, hogy a brutális támadást elősegítse.

A törvényszék Baranyi Gábort 2 és fél évi fegyházra ítélte, míg Tóth József másfél évi börtönbüntetést kapott.

Az ítélet ellen felebbezték.

Ujdonságok.

Rendkívüli közgyűlés. Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága március hó 9-ik napján, csütörtökön d. e. 9 órakor, a városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart. Tárgyak: 1. A központi választmány megalakítása. 2. Tanácsai előterjesztés a betöltés alá kerülő világiatási válfafati igazgatói állás kiegészítése tárgyában.

Az állam gabonavásárlása. Budapestről jelentik: Ertesülésünk szerint illetékes helyen elhatározták, hogy az állam április

hónapban újra megkezdje a gabonavásárlást, hogy az ellátatlannak kenyér és főzölisztje a termelési év végéig minden körülmények között biztosítva legyen és az ellátásban fennakadás ne történjen. Ugy halljuk, hogy a közéletmezési tanács rövidesen újabb bab export engedélyezése iránt tesz javaslatot a földművelésügyi miniszternek és valószínű, hogy rövidesen rá kerül a sor a zab exportjára is.

A csehek kivonják a forgalomból a régi pénzt. Prágából jelentik: A pénzügyminiszter rendelete szerint a magyar és osztrák veretű régi 20 filléres, mint fizetési eszközök március 21-én elvesztik érvényüket. Az érméket március 31-ig becsereélik.

Kereskedők és iparosok figyelme. A békeszerződés legsúlyosabb hatással járó intézkedése közé tartoznak azok, amelyek a háboru előtti tartozások rendezését szabályozzák. E szabályokat az érdekeltek hiányosan — vagy egyáltalán nem ismerik. Minthogy a tartozások rendezése most már aktuálissá vált, — mert például az angolországi adósok megkapták a fizetésre hívó kék cédulákat, a kereskedelmi és iparkamara e tartozásokra vonatkozó szabályokat ismertetni fogja. Felhívja tehát a kamara mindazokat, akiknek angolországi viszonylatban adósságaik vannak, hogy a kamara hivatalában f. hó 9-én, csütörtökön, déli 12 órakor, a kamara hivatalában tartandó értekezleten megjelenni sziveskedjenek. — Tárgy: Az angol hitelezőkkel szemben tennélő háboru előtti tartozások rendezése. Kereskedelmi és iparkamara.

Kitől loptak Debrecenben? A debreceni államrendőrséget arról értesítette tegnap a budapesti törvényszék vizsgálóbírója, hogy ott le van tartóztatva egy betörő-

banda, melynek feje Szabó Ferenc. A vizsgálat során kitudott, hogy a betörőbanda Debrecenben is járt és a Téglás, valamint a Tócsókertben számos betörést követett el. A tettesek nem tudnak felvilágosítást adni, hogy kiktől loptak. A rendőrség most felhívja a tégláskerti és tócsókerti lakosságot, hogy a múlt év november havában történt betörésekre vonatkozó adataikat közöljék a rendőrségen, II. emelet, 85. ajtó, Jánosi és Földi detektíveknél.

Halálozás. Sulyos csapás érte Szathmáry Zoltán hírlapíró kollégánkat. Nővére Lénárt Józsefné Szathmáry Szeréna tegnap délelőtt váratlanul meghalt. Az elhunyt ur asszony Lénárt József volt debreceni postafőnök helyettesnek volt a felesége, ez időszert Békéscsabán laktak. A váratlan haláleset az elhunyt nagyszámu ismerősei és rokonsága körében mély részvételt keltett. Temetése Békéscsabán lesz csütörtökön.

Dr. Szilágyi Imre klasszikus magyar hangversenyt ad márc. 14-én, kedden este 8 órakor, a Zenedében. Közreműködik dr. Molnár Imre, budapesti zeneakadémiai tanár, dalénekes, nemzeti muzsikánk országos nevű interpretálója. — Jegyek Csálhy könyvkereskedésben.

Tegnap halottak. A debreceni kir. állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Balogh Juliánna ref. 2 éves. Zolihár Eszter r. kath. 21 hónapos. Domján József ref. 21 éves. Özyi Hudák Jánosné r. kath. 68 éves. Bidló József r. kath. 57 éves. Tóth Sándor ref. 48 éves.

Debrecen város hálgyközsége nem formálhatja kalapját, míg a kalapüzem 60 szebbnél szebb változatú kalapmodelljét meg nem tekinti, Piac utca 9. szám alatt.

Szepessy tánciskolájában az új tanfolyamok e héten kezdődnek. Beiratkozni egész nap lehet Simonffy utca I-c., II. emelet.

Ez már igen! Albertnél, a Belvárosi étteremben, a bor és sör csarnokban egy liter kitünő rizling bor 44 korona. — Naponta friss csapolású kőbányai sör és nagy választékú villásreggeli állandóan kapható. Városháza utca.

Íz Szín Táperő
az
UHU
kávé
próblék
előnyei!
Kérje minden fűszeresnél.

Fogápolásra Diana-fogkrém
szolgái.
Kapható mindenütt!
Gyártja a Diana Kereskedelmi r-t.
Budapest, V., Nádor-utca 30.

Színház.

Csokonai-színház.
Heti műsor:

Szerdán: Színház. C. bérletben.
Csütörtökön: Színház A bérletben.
Pénteken: Színház. B bérletben.
Szombatou: Kis aróf. bérletszűnet
Vasárnap d. u. Fedóra.
Vasárnap este: Kis aróf.
Hétlőn: Niobe
Keddén: Niobe
Szerdán: Ocska brigadéros.
Csütörtökön: A hozati aranvsz.
szeny. Than Gyula énekes és táncos
népszínműve. Premier

Szerdán (C) bérletben kerül
színpadra a „Színház” Halassy Ma-
riská, Kardoss Géza, Heltay,
Rubinyi felléptével.

A láb nélküli ember, amerikai
kalandor film, szerdán az Urá-
niában. Továbbá a „Meggzökte-
tett menyasszony” c. vígjáték.

Priscilla Dean és Mildred Har-
ris Chaplin, Amerika két legnép-
szerűbb művésznője holnap szer-
dán játsza a főszerepeket a Pan-
dora szelencéje című 6 felvoná-
sos amerikai dráma az Apolló-
ban.

Jön Sappho! Budapest szen-
zációja!

Székelvér ázasan közeleg! —
Meg kell nézni ezt a csodaszép
szekesset!

Jóka-film bemutató. Jóka! hí-
res regényét, a Trenk bárót ma
reggeli óta a Vig-színház mozgó.
A hírhírhős rendezésben és első-
rangú színészek játékaival beállí-
tott történelmi, 7 felvonásos re-
gény iránt általános nagy az ér-
teklődés. Az ó és hét óras elő-
adásokon kamarazene lesz. —
Jegyelővét 10 órától.

Jöni! Az álarcos lovas.
Atlantis a francia filmművé-
szeti leghatárbasabb alkotása
Budapesten a legnagyobb sikert
aratta. Pazar grandiózitása, mű-
vészi rendezése, mesteri játéka
és káprázatos kiállításai felülmúl-
t minden képzeletet, pénteken mu-
tatja be az Apolló. Jegyelővétel.

Nehéz az élet,
jóruhába járni gondotad,
olcsón beszerezni tessék
Véghez
menni, hol finom férfi ru-
hák állandóan kaphatók.
Vár-utca 2. sz. (Zeneudvar szemben)

Ajánlat

Manas házbért
Hátsók egy szoba. Kony-
ha lakással. Lehet
kerthöz is. Bodoly,
Deák, Forgács u. 20.

Mosásra.
Vasalásra és nagy ta-
karításra. Hozzakhoz
ajánlok. Cserépes
utca 15. sz. utcai la-
kas. 3285

Egy
budapesti, könyvelés
lakás. elcsérelhetőnek
egy debreceni lakással
Cim a kiadóhivatalban 3296

Teknológiai
rész szerint szabott ta-
nyók J-nő Boddán R.
Miklós utca 43. Tanít-
vánváltás részükre is
dolgoznak. 3298

**Egy ügyes, percentes
mészárossegéd
kaucióval felvételik.**
Szent Anna-utca 49. Kovács

OCSKA
vasat, rozst és
mindennemű fé-
met legmagasabb
árért veszek. —
Kovácsoknak
használatot becserelek. Nagyobb
tételt el-
szállítok. **STEINER, Eötvös-u. 110.**

**Egy jóforgalmu
herles és mész ros üzlet eladó.**
Cim a kiadóhivatalban.

Zsom Józsefné
és
dr. Szabó Endréne
varrodája,
Erzsébet utca 54. sz
Elvállal: női kosztumok, ka-
bátok, ruhák készi-
tését, javítását, átalakítását.
Feherneműek varrását olcsón és
biztosan. Tanítunk: szabni, varni
Ön llon dolgozó ügyes segéd-
leány és tanuló felvételnek. —

Árlejtési hirdetmény
Mátészalka község a lakásin-
ség enyhítésére az országos la-
kásépítő bizottság szabvány ter-
vei szerint 8 kétszobás és 4 egy-
szobás lakást szánlékozik épít-
tetni, 3 épületben. Tudomására
hozzatik az érdeklődő építő-vál-
lalkozóknak, hogy a vonatkozó
tervek és részletes árlejtési hir-
detmény a mátészalkai m. kir.
államépítészeti hivatal kirendelt-
ség irodahelyiségében megtekin-
tethető.
Az ajánlat beadásának határ-
ideje 1922. évi március hó 23
d. e. 10 óra.
Mátészalka, 1922 március 1-én.
Községi előljáróság.

SZIREK ANDRAS
elsőrendű tri- és egyruhás szá-
llásos angolgyapjuszövetek isko-
lales egyenruházati sapkákraktára
Szent Anna utca 1. szám
Telefon szám 509.

Budapesti
3 szobás lakás elcsérel-
endő debreceni 3 vagy
4 szobás lakással. Ér-
tekezni lehet 16 óra-
tól 17 óráig Bika szá-
lloda 258. számú szoba-
ban. 3268

Egy
Pestről jött fiatal em-
ber keres butorozott
szobát, esetleg elátás-
sal. „Pall” felgőny a
kiadóba. 3299

Egy
üzlethelyiség forgalm-
mas helyen azonnal
eladó. Cim a kiadóban
3292

Paplanvarradámhan
Készülnek a legmoder-
nebb paplanok, evan-
val, nehézzel vattával
töltve, szolid napi ára-
kon Kész árak állandó-
an raktáron. Debreceni
Lajos Kossuth 11. 3275

Egy
csinosan burorozott szo-
ba teljes elátással ki-
adó Cim a kiadóban
3275

Értékbe
adom 2 éves kis ha-
mat. Cim a kiadóban
3282

Bát hol hirdetei
olcsó
áraknál
is jutá-
nyosabb
árban
szerezheti be első rendű
anyagból cipőés eszma
szükségletét, ha leford
Fábián
cipő és eszma készítő
műhelybe
Rákóczi utca 71. sz
Fejleszték talpalások,
javítások legújanyos-
sabbban, kész cipő és
eszma olcsón kapható.
Műi fel el 800 K.
Női egész 900 K.

Egy
szobát, könyvtár, előszó
naival azonnali átadok
közponon annak, aki
berendezésemet átveszi
Cim a kiadóban. 3276

Üzleti
nagy munkát vállal fél
fi szabó. Cim a kiadó-
ban. 3310

1000 koronát
fizetek belvárosba bu-
torozott szobáért, kapu
alatt irodának. Cim a
kiadóban. 3300

Elcséreltem
1 szoba, könyvha speiz-
hó álló lakásomat 2
szobás, könyvházzal. —
költséget viseltem. Te-
leki 69. fűszerüzlet. 3277

Kiadó föld
8 mázvar hold a nagy-
erdő alatt, parcellázva
is villamos megállónál,
dinnye földnek is lehet
Szabó. Hatvan u. 69.
3281

Kereslet
Aranyat ezüstöt,
brilliansat, zálogcédul-
ákat vesz. Meghívásra
házhoz is elmegv. Stei-
ner Mihály. Hatvan-u.
2. sz. udvarban. I. em.
3284

Jó munkás
cipészsegéd finom női
cipő készítésére felvétel-
ik Rákóczi utca 71
3274

Kovács
tanulókat bentkosztra
és fizetéssel felvesz Fá-
bián. Péczely utca 3.
3012

2-3 szobás
modern lakást keresek
esetlegesen költségekert is
vállalok. Meghívást tár-
gyalásra „Napfény” ie-
nye alatt továbbit a
kiadóhivatal. 3049

Kitűtő
fiú felvételt Debreceni
Hírnap. Csányi utca 10.
3280

Tócskerti.
Acél utca 11. számtól
a Széchenyi ut., Szé-
chenyi és Piac utcán
át a Vig-színház mozi-
hoz vezető uton márci-
us 6-án délután egy
értékes briliáns fülbe-
való elveszett. Megta-
láló sziveskedjék Acél
utca 11. szám alatt be-
szolgáltatni hol 20.000
korona jutalomban ré-
szesül. 3302

Tanuló
havi 400 K fizetéssel
felvesz Szentgyörgy Mik-
lós Könyvtár. Arany
János 36. 3300

Két
üveves kűtűt felvesz
Fransz közimunka üz-
let. 3274

Kevértővönök
óvadékkal felvételik
Scheiner sütődébe, Bu-
si utca 21. szám alatt
3282

20 éves
nőket felvesz a fakor-
norsóvár 50 K napi
létre. Homokkert, Ló-
nvai u. 31. 3271

Cinész csodélek
raktári munkára fel-
vételtnek Arany János
utca 18. Kovács 3313

Hunvadi
Piac utcán egy-két szo-
bás lakást irodának
magas béré. közvetítési
díjat fizetek. Cim a ki-
adóban. 3314

Kovácsműhelyt.
Kovácsszámok, esz-
ma házzal megvételre
keresek. Cim a kiadó-
ban. 3315

Özvegy
nőnél fizetésteges ma-
zános nő kvártélyra fel-
vétetik. Erzsébet utca
49. 3294

Cinész segéd
fi munkás felvétetik
Molnar Péczely 5. sz.
3272

Művészes
gyermektelen, nem időse
nő házmesterművek
keresek. Ertekezni Var-
za utca 37. délután 2
óráig. 3273

Üvegy
tanuló tanulókat fel-
vesz Simon Irén ud-
szabó. Teleki u. 31. sz.
3305

Mák
és dinnye termeléshez
három hold földet ke-
resek. barna ho-
moki. tándus talajt
Poracs. Teleki u. 68.
3267

36 éves
nős családost ember ke-
res meglehető állást
azonnali beállásra, aki
székért minden gazda
sajni munkában avagy
raktári teendőket is.
Ajánlat követték Messen-
ger hav. irodába 3293

Társat
keresek hentesüzlethez
80-100 ezer koronával.
Cim a kiadóban. 3294

Keresek
egy kisútú leányt —
azonnalra. Cítem fü-
szeres. Mester u. 39. sz.
3297

Majorost
ki már előbb is volt,
felveszek Ondódra. ki-
nek nagyobb gyermeke
van, malacot orizni.
Csapékert, Apponyi u.
20. 3280

Takarítónő
keresek a dőli órák-
ra Cim Nyil utca 115.
szám. 3296

Eladás
Eladó ház
vazongvár közelében.
Bauer u. 24. azonnal
békeltőzhető lakással.
3055

Eladó
ruháselárvények. tükör,
phiss hokedlik, jutu-
nosan Arany János
36. 3298

Előfizés
miaz süngősen eladó.
Gerébi telep. Győrv u.
30. sz. ház. 1 szoba.
konvha 300 névsvöröz
evümlőccsel. Ertekez-
ni a helyszínen. 3257

Megérkeztek
a tavaszi
leányka szöveté
garnitúrák
aleggyönyörűbbszíne
Dr. Hegedűs
gyermek divatházban
Simonffy-utca 2. s.

Kevértőlizst.
üvegesítő, aifőfél, fosz-
ny deszka eladó. Za-
poly u. 3. I. áttó. 3286

Nagy ebédő
aszal két garnitúra el-
adó. Csokonai 13. sz.
3312

Eladó
egy használt keszti
főderes kocsit, irószta-
lok és iratszékany. —
Hunvadi utca 21 3306

Csók u. 3. sz.
ház eladó, felvilágosi-
tást ad. Eleier Vörö-
marty 5. 3307

Családi ház
özvegyég miatt ár-
son eladó és beköltöz-
hető nagy evümlő-
szelő és vereményes
kert, alkalmi vétel —
Csapékert. Kiházi utca
98. szám. 3304

Eladó
egy házi mozi gép két
felvonás filmmel együtt
Cim a kiadóban 3410

Eladó
10 csadé erős méh-
főrsz. 8 kashan, 2 ka-
fárban 4 drb. 3 oszta-
lyos 4 keret soros ö-
száros kantar és más
felszereléssel 30.000 ko-
ronáért. „Sűrűs” jel-
ze alatt a kiadóban 2

Vetőfőnő
17 soros teljesen jó el-
használt eladó. Szé-
chenyi ut. 20. (Kert).
3279

Eladó föld
310 mérvszögöl az ut-
városi utca fronttal Új-
városi ut. 9. sz. u.
Mester utca végén. Er-
tekezni Szabó. Hatvan
utca 69. 3280

Föld
2 hold elsőrendű fekete
föld lucernás, gyümöl-
csés eladó. Széchenyi
ut. 20. (Kert). 3278

Eladó
fokarban fevő öntött
vaskályha. Homok-
kert. Szoboszlav Pao
Isván utca 14. szám.
Keresztút. 3283

Eladó
400 tocenti cserép. —
Honvéd utca 24. kaka-
lós műhelyben. 3287

Eladó
egy házi mozi gép két
felvonás filmmel együtt
Simonffy utca 17. Deb-
receni 8.

Egy
kovácsműhely beüve-
dezés eladó. Ertekezni
Hunok utca 135. 3289

Eladó
Nyírmartonfalva pia-
cán modernizált épült
ház azonnal beköltöz-
hető lakással, mely fo-
kozottabb igényeket ki-
elégít. Amerikában vis-
sza vándorlóknak ki-
valóan alkalmas. Már-
ton üvegdő. Piac utca
44. Telefon 151. 3289

Eladó
eladó és szalon be-
rendezés. Ertekezni
Piac utca 46. Köz-
levezői árodca. 3290